

北京市延庆区“妫川巾帼英烈守护队”——

柔情寻忠骨 丹心护忠魂

■代丽丽



仲夏时节，晨曦微露，一支由北京市延庆区退役军人事务局女工作者组成的“妫川巾帼英烈守护队”穿行在延庆群山间。她们身着运动装、脚踏登山鞋，拨开茂密的荆棘，踏过泥泞的小路，查看散葬烈士坟墓。

“延庆是革命老区，数千名为国捐躯的烈士长眠在这片土地。2019年，延庆区退役军人事务局成立后，专门组建‘妫川巾帼英烈守护队’，负责为烈士寻亲、烈士纪念设施保护、烈士故事收集整理等工作。”队长耿书慧介绍。

“抗日战争时期，在党的领导下，延庆群众拿起武器与日本侵略者顽强斗争，许多人献出生命。当年由于条件所限，这些烈士牺牲后大都就地安葬。”副队长王娜说，前几年，按照国家政策，她们一直在开展散葬烈士集中安葬工作——征得家属同意后，将烈

士遗骸迁葬到八达岭烈士陵园中，让并肩作战的战友们“重聚”。

“今年是3位，去年1位，2022年1位，2021年1位，2019年1位，一共7位烈士迁葬到了烈士陵园。”王娜对每一个数字背后的故事印象深刻。

近两年，守护队的工作重心逐渐向“为烈士寻找亲人”转移。

在延庆烈士英名墙上，镌刻着2171名烈士的名字，其中延庆区在册烈士是1623名。大部分烈士没有家属信息，“为烈士寻找亲人”成为守护队的一项重要工作。

队员刘倩倩和队友走村串户，挨家挨户向村里的老人打听线索。每到一村，她们就像走亲戚一样，与村民拉家常，耐心地询问关于烈士的点点滴滴。自接手烈士寻亲工作以来，刘倩倩记录了1623名烈士的信息，为13名烈士找到亲属。



为了寻找到更多烈士的家人，“妫川巾帼英烈守护队”将寻亲范围从北京扩展至周边城市，并通过线上社交平台与各地相关部门互通烈士信息，实现烈士寻亲跨区域协作联动。

副队长吴晨晨和队员夏霖在平北烈士纪念馆工作。

夏霖一直从事档案编研工作，在浩如烟海的史料中探寻着革命先辈的足迹。许多老前辈对她的执着和认真感动，给她提供了不少珍贵的文物和历史资料。仅2021年一年，夏霖就收到革命文物12件，资料10多份。她还参与平北的抗战史料整理成《延庆抗日战争简史》和《平北抗日战争简史》宣讲稿，进社区、学校等宣讲延庆的革命史、平北的抗战史。

吴晨晨以“平北巾帼英雄”杨金花为题材，撰写、编排了大型红色原创京剧《海陀山中一枝花》，展现这位

女英雄舍命保护八路军机密文件的故事。

2021年，在吴晨晨的提议下，平北抗日烈士纪念馆联合大庄科红色教育基地、千家店“三同”红色教育基地、八达岭长城、玉渡山平北军分区司令部遗址和岔道万人坑遗址，打造了4条精品党史学习和红色教育深度体验线路。游客可沿着线路走过消息树、藏粮洞、炮台旧址等遗址遗迹，通过唱红歌、表演快板等形式，感受当年艰苦的战斗岁月。

2024年，“妫川巾帼英烈守护队”荣获“全国三八红旗集体”称号。从为烈士寻亲到创新传播红色故事，她们用女性特有的细腻守护英烈，守护着这片热土上的历史丰碑。

图①：夏霖查阅档案资料。

图②：队员刘倩倩探望烈士家属。受访者供图

军民共育‘金玫瑰’ 沙漠生出‘致富花’

■赵金石 杨满屏

穿沙见绿，花海似锦。眼下，新疆和田地区于田县万亩玫瑰花迎来采摘季，朵朵玫瑰为金黄沙漠平添片片嫣红。

“沙漠里竟然能种出玫瑰？”看到眼前美景，路过于田县玫瑰种植基地的游客赵琳不禁惊叹。

“大家印象中的玫瑰，代表着爱意，而在于田，玫瑰是防沙治沙的‘生态卫士’。玫瑰繁茂的枝叶能有效阻挡风沙，降低风速，减轻风沙对地表的侵蚀，其根系还能固沙，对稳定沙丘、防止水土流失大有益处。”在玫瑰花田，民兵埃蒙尔的一番话为游客解答了疑惑。

于田县地处塔克拉玛干沙漠南缘，年降水量35毫米，一年里沙尘天气达280天，土地荒漠化和沙化严重，是新疆沙漠边缘“锁边工程”中重要的一环。近年来，于田县县委政府，参与治沙防沙阻击战“锁边合龙”任务。去年11月，在塔克拉玛干沙漠“锁边工程”最后“合龙”之处，于田县县委组织部民兵和当地群众一起种下了10万株玫瑰，为塔克拉玛干沙漠系上“绿围脖”。

“于田县种植玫瑰的历史悠久，以前大家常用来美化庭院，制作玫瑰花酱。”人武部领导介绍，在防沙治沙的过程中，经过反复试种论证，民兵和当地群众探索培育出耐旱耐碱、适应性强、效益好的玫瑰品种，深入发掘它的多重价值，既治沙又致富。

由于气候干旱，水资源匮乏，强大的风沙易掩埋玫瑰植株，要把玫瑰种好并非易事。

“人武部请专家上门指导玫瑰种植，为我们解决了不少麻烦。”奥依托拉克乡村民阿依努尔·麦提告诉笔者，为了帮助大家更好种植成活玫瑰，县人武部定期邀请农技专家深入田间地头，手把手、面对面教授村民扦插、滴灌、后期修剪等技术。他们还建立帮扶责任制，指定种植经验丰富的民兵骨干，分片包干帮带村民管护新植玫瑰，定期浇水清沙、增补新苗，确保植株正常生长。

在于田县，玫瑰的价值，不仅仅在于防沙治沙。

为有效提升玫瑰经济效益，拓宽村民增收渠道，县人武部积极配合地方政府部门、企事业单位，打造“农业+生态+产业+旅游”深度融合的特色发展模式。他们主动帮助村民与合作社、企业签订产销协议，确保玫瑰销售渠道畅通；帮助家庭困难的村民到附近镇镇玫瑰加工厂就业，提高困难群众收入；指导建立“互联网+”营销体系，通过电商直播、新媒体推广等方式，将玫瑰花饴、玫瑰酱、玫瑰精油等产品推向全国，提升于田“玫瑰之乡”相关产品的销路和知名度。

人武部领导介绍，他们还联合当地文旅部门，推出玫瑰花种植、采摘体验、摄影创作、绘画采风等热度高、评价好的文旅活动；发动退役士兵、返乡大学生参与美丽乡村建设工作；为有意愿经营民宿、农家乐的村民改造自家老院，增加村民收入。

“来参观的游客越来越多，我的收入也比去年翻了一番！”阿热勒乡夏玛勒巴格村村民巴拉提·肉孜笑着说，去年，在人武部帮助下，他将自家院子改造成玫瑰主题的农家乐。“如今，日子像村里盛开的红玫瑰，越过越红火。”

江西省瑞昌市军地联合组建“新长征”退役军人志愿服务队

老兵服务圈 半小时响应

本报讯 瞿新国、叶小昆报道：近日，江西省瑞昌市赛湖街道东方社区独居老人王大爷走进退役军人志愿服务站，向“新长征”退役军人志愿服务队队员表达感谢。

几天前，王大爷家中下水道堵塞，试了几种解决方法未果。抱着试试看的态度，王大爷拨通当地退役军人志愿服务队服务热线，不到15分钟，3名身着红马甲的志愿者便携带专业工具上门，迅速完成疏通作业。

2020年12月，瑞昌市人武部与退役军人事务局联合组建“新长征”退役军人志愿服务队，在全市21个乡镇（场、街道）建立230个服务站，每个站点配备包含水电工具、应急物资的基础保障包，构建覆盖市、乡、村的三级服务网络，形成“半小时老兵服务响应圈”。

“这支队伍以社区网格为基本单元开展日常服务，遇有重大任务时可迅速启动跨区域联动机制。”市退役军人事务局负责人介绍，他们根据志愿服务需求，按专业特长征集了包含水电维修、医疗救护等方面的750余名志愿者，并同步建立技能人才数据库。去年的一次特大暴雨中，志愿服务队连夜组建突击分队抢险救援。他们连续奋战12小时，成功转移被困群众137名，抢通受阻道路6条。在森林防火关键期，志愿服务队组织的21支巡逻分队累计巡护里程7000多公里，及时发现并处置火灾隐患27起。

在应急救援外，志愿服务队建立“微心愿”认领机制，通过社区走访和线上征集，精准对接群众需求。独居老人需要的轮椅、留守儿童期盼的书包、残障家庭亟需的电路改造……今年以来，全市退

役军人志愿者已认领完成235个“微心愿”。志愿者柯军利用部队学到的电工技能，为27户困难家庭免费检修线路。

为提升志愿服务专业化水平，瑞昌市每季度组织志愿者开展急救、心理疏导等专业培训；同步开发“戎耀瑞昌”志愿服务管理平台，实现需求智能匹配与精准派单；通过志愿服务积分制管理，将服务时长与免费体检、技能培训等激励措施挂钩，有效激发了退役军人的奉献热情。

“军营锻造的执行力是我们开展志愿服务的最大优势。从抢险救灾到邻里互助，我们始终冲锋在前。”志愿服务队队长袁浩表示，他们将用一个一个暖心之举，践行退役军人的责任担当，让“半小时老兵服务响应圈”惠及更多市民群众。

近日，安徽省萧县人武部组织民兵进行课目训练。图为参训民兵进行低姿匍匐训练。

段艳梅摄



“00后”战士捐献造血干细胞挽救血液病患者——

用爱传递“生命火种”

■巴 东 本报特约记者 王远方



“班长，我们向你学习！”近日，北部战区海军某部“00后”上等兵程俊强顺利完成造血干细胞混悬液捐献返回军营，战友们列队欢迎并给他送上鲜花。程俊强捐献的造血干细胞混悬液，将为千里之外的血液病患者送去治愈的希望。

2019年，程俊强在18岁生日那天送给

自己一个特殊的“成人礼”——他登上献血车，成为一名献血志愿者。同年12月，程俊强了解到造血干细胞能够挽救重症患者的生命，毫不犹豫地加入中华骨髓库，成为造血干细胞捐献志愿者。

今年3月，当地红十字会传来消息——程俊强与一位血液病患者配型成功。

当时正值上半年新兵刚入营，作为带兵骨干的他第一时间向党组织汇报相关情况。

为更好完成造血干细胞捐献，程俊强在完成日常新兵训练任务的同时，加强自身锻炼，注重均衡饮食和作息，积极调整身体状态，每日监测身体指标。经过连续4天注射动员剂的准备，他在采集室顺利完成造血干细胞混悬液采集。

“您是我心目中的英雄，我会像您一样做一个有责任心有爱心的……”捐献结束，程俊强收到了患者的感谢信。看着信纸上工整的手写字，程俊强感动地说：“虽然我不知道你是谁，但从这一刻起，我会一直牵挂着你。”

“程俊强是我们身边的好榜样……”程俊强捐献造血干细胞的消息迅速在部队传开，连队专门组织开展“学习身边榜样”交流活动。

据介绍，程俊强已累计捐献全血、血小板45次，两获全国无偿献血奉献奖金奖。

左上图：成功捐献造血干细胞的程俊强返回营区，受到战友们的欢迎。

唐嘉祺摄

山西省新绛县征兵办主动作为

鼓励普通高中毕业生报考军校

本报讯 吴栋、赵瑞帆报道：“考军校什么时候开始报名？”“孩子近视现在做手术来得及报考军校吗？”……连日来，山西省新绛县征兵办工作人员格外忙碌，每天都有学生家长前来咨询报考军校事宜。

“自2024年底推出针对军校学员的系列优待优抚举措后，大大提升了青年学子报考军校的热情。”县征兵办领导介绍，以往，由于军校录取通知书、入伍通知书直接寄送到学员家庭，兵役机关与退役军人事务部门不能及时掌握入伍信息，导致军校学员家属优待政策落实相对滞后。

“每颗投身国防的种子都要倾情呵护。”县征兵办领导介绍，去年开始，普通高中毕业考取军校的学员，入伍通知书改由入伍地兵役机关发放。以此为契机，新绛县征兵办主动作为，充分发挥军地桥梁纽带作用，协调多个军地部门推出系列举措，提高军校学员和家属的荣誉感、获得感、幸福感。

军地联合组建“荣耀专班”，为考入军校的新绛籍学员量身定制尊崇套餐，敲锣打鼓将“光荣之家”牌匾送上门。对户籍不在本地的学员家庭，通过特快专递寄发荣誉证书，并同步函告当地兵役机关，确保尊崇“不掉线”。

同时，工作人员上门讲解军校生与义务兵优待政策差异，并同步建立包含生活帮扶、学业跟踪、权益保障的全周期服务档案。

此外，他们每月通过线上平台推送学员军校成长动态，针对家属关注的优待政策、权益保障等问题开设“一对一”在线客服直播间。

收到军地领导送上门的入伍通知书和荣誉证书，军校学员田琛琛的母亲既感动又骄傲。她说：“作为家属，我们一定支持孩子安心学习训练，扎根军营。”

据介绍，今年新绛县报考军校意向考生人数同比增长40%。下一步，该县征兵办将持续深化“军属荣誉积分制”“军校学子成长档案”等举措，通过丰富活动形式、营造尊崇氛围，鼓励更多青年学子踊跃报考军校院校，将个人理想融入强军实践，以青春热血书写报国篇章。

微新闻

甘肃省庆城县 书记喊你来当兵

本报讯 付聚银报道：近日，为激发适龄青年参军热情，甘肃省庆城县征兵办推出“书记喊你来当兵”主题宣传视频，县委书记和各乡镇（镇）党委书记操着浓厚乡音动员广大适龄青年踊跃参军入伍。视频通过县电视台、广播、微信公众号等渠道发布后被广泛传播，提高了征兵工作的覆盖面和影响力。

河南省固始县 法官解读民法典

本报讯 李洋报道：日前，河南省固始县人武部组织干部职工走进县人民法院，参加“法院开放日”活动。活动中，法院工作人员通过案例讲解等形式，系统解读民法典等法律条款，引导大家利用法律武器维护合法权益。人武部干部职工还现场旁听案件庭审，直观感受司法权威，提高法治素养，强化法治意识。